

ТЕКСТ ВЫСТУПЛЕНИЯ НА ОТКРЫТОМ УРОКЕ В УНИВЕРСИТЕТЕ ИМЕНИ О.Е. КУТАФИНА (МГЮА) НА ТЕМУ «ЮРИДИЧЕСКАЯ НАУКА – ОСНОВА ГОСУДАРСТВЕННОСТИ».

В рамках образовательного проекта: «Кадетский класс – путь в профессию».
Тема занятия: «Юридическая наука – основа государственности».

19 апреля 2023 года

Уважаемые слушатели и коллеги!

Наша встреча сегодня проходит в рамках образовательного проекта «Кадетский класс – путь в профессию». Как я понимаю здесь собрались ученики 8-9 кадетских классов города Москвы и тема занятия – «Юридическая наука – основа государственности».

Многие из вас считают, что еще рано предпринимать какие-либо шаги для выбора будущей профессии и строить планы на карьерный рост. Но это ошибка, которую допускают некоторые родители выпускников II ступени основного общего образования при переходе в старшую школу, да и сами ученики. Именно в старшей школе необходимо сделать акцент на получения знаний по тем профильным предметам, которые составят основу вашего высшего профессионального образования, будут фундаментом вашей будущей профессии.

С появлением в нашем среднем образовании профориентированных классов, поставленный вопрос не является праздным и может сыграть решающую роль в вашей жизни. К сожалению, человеческие способности ограничены и освоить все знания мира невозможно. «Универсального солдата» не существует.

Человеку всегда приходится делать не легкий выбор своего индивидуального жизненного пути.

Но вернемся теме нашего занятия, которая неразрывно связана с функционированием всей нашей государственной системы – «О значимости юридической науки для развития и стабильности государства И о роли нотариата в правовой системе нашей страны».

Сразу хочу обратить ваше внимание на то, что юридическая наука – это не просто набор законов и правил, а настоящая база, на которой строится наша законодательная система. Многовековые знания и практический опыт привели нас к тому, что мы имеем сегодня – целую сферу научных знаний о праве, а также особые инструменты, позволяющие его применять и исполнять в конкретной ситуации.

Очевидно, что без правовой базы невозможно обеспечить правовую государственность – то есть состояние, когда права и свободы граждан являются важнейшими ценностями и соблюдаются на всех уровнях государственного устройства. Именно поэтому развитие юридической науки – это не только культурный и научный процесс, но и государственная необходимость.

Конец 20-го – начало 21-го века – время значительных перемен в мире. Мы видим колоссальный рост экономических и политических процессов, новые вызовы и проблемы, а также видим, что многие государства находятся в постоянном движении к укреплению своих законодательных систем и политических установок. В будущем, я не сомневаюсь, ситуация не изменится, а скорее еще более усложниться. В такое время незаменим современный юридический подход, который считает право не только эквивалентом закона, но и образом жизни, в котором законы и правила принимаются и применяются на основе реальной практики и опыта людей.

Основная задача юридической науки – не только выработка новых правил и законов, но и стремление к построению квалифицированной правовой поддержки для решения конфликтов в любых сферах жизни. Качественно обученный правовой специалист способен решать большинство юридических вопросов, с которыми он сталкивается в своей работе и жизни.

В результате можно утверждать, что юридическая наука – это душа и основа правового государства, которая оказывает огромное влияние на принципы построения и цели развития страны. Это означает, что юридическая наука является ключевым фактором для развития и процветания нашей родины.

Как представитель Кафедры нотариата нашего Университета, я хочу выделить роль нотариата в современной государственности. Нотариат является неотъемлемой частью общественной жизни и наравне с другими сферами правоприменения играет важную роль в укреплении правового государства.

Первоначально нотариат возник как сложный коллегиальный орган, имеющий свои особенности. Он основывался на праве самоуправления, на возможности людей самим определять тех, кто входит в число нотариусов. С течением времени нотариат стал менее коллективным, но его основополагающие принципы остались неизменными.

Сегодня нотариус является профессиональной юридической специальностью, имеющей строгое регулирование законодательством. Основными задачами нотариуса являются: охрана собственности, прав и законных интересов физических и юридических лиц; укрепление законности и правопорядка; предупреждение правонарушений путем своевременного и соответствующего нормам законодательства РФ удостоверения договоров и сделок; оформления наследственных прав, а также совершение других, предусмотренных законодательством нотариальных действий.

Нотариат – это одно из важных звеньев в национальной системе правопорядка. Нотариат является общественным институтом, занимающийся удостоверением сделок и приданием юридической силы различным документам в соответствии с Основами законодательства РФ о нотариате. Нотариат в Российской Федерации призван обеспечивать в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Уставами субъектов Российской Федерации, вышеуказанными Основами защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц путем совершения нотариусами предусмотренных законодательными актами нотариальных действий от имени государства.

Нотариат в системе государственного управления является инструментом, который повышает уровень доверия к юридическим сделкам, так как нотариус, при оформлении документов, проводит их проверку на соответствие законам и иным правовым нормативным актам, тем самым придавая им повышенную доказательственную и исполнительную юридическую силу. Нотариус также помогает в урегулировании споров между сторонами и надлежащем оформлении документов, что важно для избежания непредвиденных юридических проблем в будущем.

Необходимо отметить и особую роль нотариата в развитии юридической науки нашей страны. Само понятие «юридическая наука» довольно обширное и многогранное, оно охватывает все сферы права. Однако во всех этих сферах на первом месте стоит безусловное доверие к юридической системе, без которого невозможно достичь высоких показателей и результативности.

Нотариат – это один из ключевых инструментов, которые способствуют укреплению этого доверия. Без правильной работы нотариусов невозможно рассчитывать на эффективную и юридически корректную работу в любой области права. Именно нотариат помогает обезопасить различные юридические

взаимоотношения и снизить риски по возможным юридическим проблемам в будущем. Вместе с тем нотариусы оказывают помощь в организации и проведении сделок. Они участвуют в подготовке договоров, проверке документов, что также является важнейшим показателем их правовой чистоты.

Процесс удостоверения сделок нотариусом имеет важное значение не только в конкретном случае, но и на более глобальном уровне. Ведь все такие сделки отображаются в общей национальной базе, благодаря которой строится юридическая система нашей страны. Таким образом, организация работы нотариата неразрывно связана с развитием и совершенствованием юридической науки.

В настоящее время нотариат стал еще более востребованным из-за перемены экономической обстановки в стране. Правильное функционирование нотариата, его взаимодействие с другими юридическими органами имеет серьезное значение как на макро-, так и микроуровне. Для обеспечения качественной работы нотариуса необходим не только профессионализм, умение и знания в области права, но и знание материально-технической базы, которая позволяет обеспечить стабильную работу нотариальных контор на всей территории России.

В заключение, я бы хотел подчеркнуть, что юридическая наука и государственность неразделимы. При этом нотариат – это не только часть правоохранительной системы государства, но и неоценимый инструмент, который повышает уровень доверия, необходимый для развития экономики и общества в целом. Благодаря нотариату, юридические сделки становятся более безопасными, а права и свободы граждан более защищенными. Значимость нотариата не ограничивается только настоящим, но также распространяется на будущее. Надежность и ответственность этого органа позволяют нам успешно развивать и

совершенствовать нашу юридическую систему, ориентируюсь на масштабы времени и потребности в обществе. Я уверен, что с нашей формальной и юридической поддержкой, мы сможем продолжать развивать все сферы права и гарантировать всем людям нашей страны правовую защиту и справедливость.

Так же хочу отметить, что юридическая наука должна продолжать развиваться и улучшаться не только для того, чтобы совершенствовать законодательную систему, но и для того, чтобы мы могли жить в правовом государстве, где наши права и свободы будут являться основными ценностями. Ведь только так мы можем добиться реального благополучия и процветания для нашей родины.

Прошу принять к сведению, что Кафедра нотариата Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) осуществляет обучение по профильным дисциплинам: «Основы нотариальной деятельности», «Наследственное право» и «Корпоративные правоотношения в нотариальной практике», а также ряд других уникальных дисциплин связанных непосредственно с нотариальной деятельностью, среди которых «Совершение нотариусом действий по обеспечению доказательств», «Нотариальное удостоверение сделок с недвижимостью» и «Нотариальное сопровождение сделок по отчуждению долей в уставном капитале ООО». На нашей кафедре профессорско-преподавательский состав занимается: развитием современной юридической науки и проведением научных исследований в сфере устройства нотариата и совершенствования нотариальных действий; организацией и проведением научно-практических конференций по вопросам нотариата и проблемам нотариальной деятельности; подготовкой и опубликованием научных трудов; развитием и укреплением международного сотрудничества в сфере проведения совместных научных исследований и научных мероприятий.

Если вы видите себя в будущем в профессии нотариуса, желаете быть профессиональным юристом, предлагаю вам заблаговременно подготовиться и прийти на обучение в наш Университет, а Кафедра нотариата обеспечит вам

соответствующую необходимую профильную подготовку на самом высоком уровне. В процессе обучения вы сможете оценить и научную деятельность профессорско-преподавательского состава Университета и его роль в развитии юридической науки Российской Федерации.

Благодарю вас за внимание.

С уважением,

преподаватель Кафедры нотариата

Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),

д.ю.н. Глазов Дмитрий Владимирович